



## 雪域高原迎来更加美好的发展前景

本报记者 王杰学

### 两会热议

刚刚过去的2022年,是极为重要、极不平凡的一年。党的二十大胜利召开,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,雪域高原迎来了更加美好的发展前景。

13日上午,西藏自治区第十二届人民代表大会第一次会议如期召开。政府工作报告指出,一年来,在区党委的坚强领导下,坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,团结依靠全区各族人民,扎实工作,攻坚克难,在异常严峻的形势下,取得了殊为不易的新成绩。

“备受鼓舞,激动人心。”“政府工作报告总结了过去一年取得的成绩,对过去五年工作进行了回顾,明确了今后五年主要任务和总体思想,提出了2023年重点工作建议。”参加自治区两会的代表委员们在认真聆听政府工作报告后深受感动。代表委员们纷纷表示,报告全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻了党的二十大精神,贯彻了自治区第十次

党代会、区党委十届三次全会精神,与区党委经济工作会议精神一脉相承,符合西藏实际,切合发展需要,契合群众期盼,是一个站位高远、目标明确、举措务实、真情为民的好报告,让大家对西藏未来发展充满了信心和期待。

在分组讨论政府工作报告时,日喀则代表团的代表们认为,2022年是日喀则发展历程中极不平凡的一年。一年来,日喀则全市上下勠力同心、砥砺前行,扎实推进稳定、发展、生态、强边“四件大事”,科学精准高效开展疫情防控,全市政治安全、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、边防巩固、人民安居乐业。2022年,预计实现地区生产总值365.45亿元,增长3%;城镇居民人均可支配收入分别达到47551元、16434元,分别增长5%、8%……代表们表示,今年日喀则市将始终坚持稳中求进工作总基调,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,区党委、政府工作要求,贯彻落实自治区两会精神,努力在着力推进“四个创建”、努力做到“四个走在前列”中争创一流、奋勇争先,为建设社会主义现代化新西藏贡献日喀则力量。

自治区政协委员、日喀则市萨嘎

县加加镇加普村乡村振兴专干邹腊梅说:“政府工作报告意义深远,振奋人心。作为一名来自基层的政协委员,我一定不负人民重托,履职尽责,开好会议,回去后第一时间宣传贯彻两会精神,特别是加大利民惠民政策宣传,进一步坚定广大群众听党话、感党恩、跟党走信心和决心。”

今年,自治区第十二届人大一次会议还通过珠峰客户端、西藏日报客户端及所属新媒体平台、中国西藏新闻网及抖音号等进行了直播。

“政府工作报告总结成绩催人奋进,提出措施扎实有力,是一个内容全面、贴近民生、反映民意的好报告。”阿里地区改则县委副书记姚有兵告诉记者。

姚有兵说,2022年,改则县深入推进行政审批和便民服务工作,坚持制度管事管人,制定《改则县政务服务中心暂行管理办法》,进一步规范窗口工作人员的行为准则和服务标准,设立党员先锋岗和“办不成事”反映窗口,强化窗口工作人员的思想意识和责任意识,提升群众获得感和满意度。坚持优化服务,进一步丰富入驻窗口和入驻事项,入驻窗口16个,入驻事项达到31项。通过优化服务功能,婚姻登记、城乡居民养老保险、

基本医疗报销和医疗救助等业务实现“一站式”服务。坚持强化“好差评”工作机制,依托自治区统建的“一网通办”政务服务一体化平台开展服务评价,不断提升服务满意度。目前,县政务服务事项达到859项,累计向自治区推送办件数据28512件,好评16340条,满意度100%。

“今年,我们要认真领会自治区两会精神,学习好、宣传好、传达好《政府工作报告》中反映民生、民意的好政策,在党的二十大精神指引下,围绕提升政务服务水平,广泛听取意见,树立“主动服务、热情服务”的服务理念,主动做好业务审批过程中的衔接工作,促进各项工作依时、依规、依责、高效完成,努力在政务服务工作中展现新担当新作为。”姚有兵说。

实干成就梦想,奋斗铸就辉煌。今年自治区两会是在全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,落实自治区第十次党代会部署的关键之年召开的一次十分重要的大会。代表委员们坚信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在自治区党委的坚强领导下,在全区各族干部群众共同努力下,人民群众的必将迈上新台阶,西藏的明天更美好。

### 两会热词

便民警务站:

### “微服务”让群众更暖心

本报记者 王香香

2022年,我区社会治安形势持续向好,今年的自治区政府工作报告中指出,群众安全感满意度保持在98%以上。自治区坚持全面依法治藏,把维护稳定作为首要任务,推动社会治理水平实现新提升,有效处置各类矛盾纠纷风险,维护社会公平正义。

如今,便民警务站已遍布全区大街小巷,西藏治安状况持续向好,人民群众获得感、幸福感和安全感不断提升。全区600多个便民警务站,犹如600盏盏明灯,守护着全区各族群众的平安。

2022年4月,普兰县辖区一名环卫工人西某将一面印有“人民警察为人民、失而复得暖人心”的锦旗送到普兰县公安局广场便民警务站,对民警帮其挽回5000余元的损失表示感谢。

这样的暖心事迹在全区每一个便民警务站都经常上演,“有困难就找便民警务站”,简单几个字却承载着群众对民警的信赖、赞誉和认可。

自治区政协委员、西藏崇博律师事务所律师姜战朝告诉记者:“作为一名政协委员,我一直在关注便

民警务站便民惠民的工作职能。便民警务站为群众提供免费热水、休息桌椅、急救药箱等,就是在用心用情服务群众,真情实意为人民群众办实事、做好事、解难事,让便民警务站成为辖区群众的安全站、暖心站、满意站。”

在社会治理中,便民警务站就像一张集维护社会稳定、保障人民安全、热情服务群众为一体的守护网。每个警务站形成一个警务圈,24小时不间断巡逻,做到“白天见警察,晚上见警灯”,切实提高街面见警率,为保障群众安全筑牢坚实屏障。

自治区人大代表,日喀则市公安局网络安全保卫支队政委、一级警长甘赞说:“便民警务站是直接面对群众、服务群众的主要力量。今年政府工作报告为今后5年经济社会发展绘制了蓝图,相信我区广大公安民警能继续保持政治定力,弘扬斗争精神,争做服务人民群众的先锋,积极为群众排忧解难,不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感,为推进西藏长治久安和高质量发展作出新的更大贡献。”

基层社会治理:

### 不断提升群众幸福感满意度

本报记者 拉巴桑姆

提升基层社会治理水平,是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要环节。我区人大代表围绕政府工作报告中关于“完善社会治理体系”畅谈自己的想法。大家纷纷表示,基层社会治理是国家治理的重要方面,将继续完善基层治理平台,认真聆听群众诉求,提升社会治理效能,持续推进社会治理现代化,不断提升各族群众幸福感满意度。

自治区人大代表,当雄县人大常委会党组书记、主任边巴扎西表示,政府工作报告让人振奋、深受鼓舞。下一步,当雄县将全面贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,贯彻落实自治区第十次党代会精神,贯彻落实王君正书记关于拉萨工作“当好七个排头兵”的指示要求,坚持以人民为中心的发展思想,坚持党建引领基层治理,进一步增强基层党组织的政治功能和组织力,严格落实主体责任和属地责任,持续整顿软弱涣散基层党组织,铸牢中华民族共同体意识,带领群众增收致富。

自治区人大代表,拉萨市堆龙德庆区德庆镇德庆村党委书记罗桑卓嘎说:“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视基层社会治理工作,习近平总书记就加强基层社会治理现代化作出一系列重要指示,为我们加快推进基层治理现代化指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。作为一名基层妇女代表,我将带领更多妇女建设美丽家园,在推进家庭文明建设、乡村振兴、和谐社会等方面发挥积极作用,提高广大妇女综合素质,努力在基层社会治理中作出积极的贡献。”

“一切为了群众、一切依靠群众,是新时代基层治理的初心所在。为此,我将继续立足专业领域、发挥专业优势,全身心、多角度参与到基层社会治理工作中,履行好自己的职责使命,为建设美丽幸福新西藏贡献自己的力量。”自治区人大代表、日喀则市法律援助中心主任王金龙表示。

新时代文明实践:

### 培育时代新风新貌

本报记者 贡秋曲措

今年的政府工作报告提出,“开展文化惠民行动,深化群众性文明创建”。开展好新时代文明实践是进一步加强和改进基层思想政治工作的迫切需要,是推动乡村全面振兴、满足群众精神文化生活新期待的重要举措。

去年,昌都市坚持以人民为中心的发展思想,加快推动文明实践阵地建设,通过采取线上培训、观摩交流会、走村入户宣讲等方式,全力将新时代文明实践工作做到百姓家门口、心坎上,全市上下精神焕发了新面貌,发展有了强动力。

察雅县新时代文明实践中心负责人说:“市里组织的线上培训针对性强、内容丰富,十分有用,为今后开展好工作提供了很好的思路和启示。”

在类乌齐县新时代文明实践中心的现场观摩人员也纷纷表示,要切实将新时代文明实践中心建好、用好,使之成为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和党的二十大精神、开展党建活动、

传承红色基因的坚实平台。近期,昌都市11县(区)新时代文明实践中心组织2000余名新时代文明实践理论政策宣讲志愿服务队志愿者,深入乡镇、农牧区、社区居委会,开展“党的二十大精神进基层”等新时代文明实践5.8万余场次,受教育群众33万余人次,增强宣传宣讲的吸引力、感染力、融人力,形成比学赶超良好氛围。

“通过宣讲,我们更容易理解党的好政策,未来的日子肯定越过越红火!”昌都市卡若区城关镇野堆村牧民多吉说,乡亲们备受鼓舞,纷纷表示要听党话、感党恩、跟党走。

“接下来,我们将进一步规范新时代文明实践中心(所、站)建设内容,实现标准化新时代文明实践所(站)全覆盖,增强新时代文明实践所(站)的示范带动效应,打造新的品牌,总结亮点特色和做法,形成可复制可推广的工作模式。”昌都市卡若区委宣传部副部长西热银巴说。



自治区第十二届人大一次会议13日上午在拉萨隆重开幕。肩负着全区各族人民的重托,新一届自治区人大代表汇聚西藏人民会堂,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。图为代表们鼓掌通过各项草案。

本报记者 旦增西旦 摄

### 镜彩两会

#### 自治区十二届人大一次会议

1月14日上午

##### ■举行第二次全体会议

- 1.自治区人大常委会主任作自治区人民代表大会常务委员工作报告。
- 2.自治区高级人民法院院长作自治区高级人民法院工作报告。
- 3.自治区人民检察院检察长作自治区人民检察院工作报告。

##### ■召开主席团第二次会议

- 1.听取大会秘书处关于政府工作报告、计划报告和草案、预算报告和草案审议情况的汇报。
- 2.决定将关于政府工作报告的决议草案提请各代表团审议。
- 3.审议财政经济委员会关于计划报告和草案的审查结果报告;决定将关于计划的决议草案提请各代表团审议。
- 4.审议财政经济委员会关于预算报告和草案的审查结果报告;决定将关于预算的决议草案提请各代表团审议。
- 5.审议法制委员会关于自治区人民代表大会会议规则修订草案审议结果的报告,决定将修订草案修改稿提请各代表团审议。
- 6.听取有关换届人事安排和自治区出席第十四届全国人民代表大会代表人选的情况说明;决定将自治区十二届人大一次会议选

举办法草案提请各代表团审议;决定将相关名单草案交各代表团酝酿。

##### ■各代表团会议

- 1.审议人大常委会工作报告。
- 2.审议高级人民法院工作报告。
- 3.审议人民检察院工作报告。
- 4.审议代表大会议事规则修订草案修改稿。

##### ■各代表团会议

- 1.审议人大常委会工作报告。
  - 2.审议高级人民法院工作报告。
  - 3.审议人民检察院工作报告。
- 各代表团团长会议
- 法制委员会会议
- 审议自治区人民代表大会会议规则修订草案修改稿,提出修改情况的报告和修订草案表决稿。
- 议案组会议
- 讨论关于代表提出的议案处理意见报告。
- 大会秘书处会议
- 1.听取各代表团审议人大常委会工作报告、法院工作报告、检察院工作报告情况的汇报。
  - 2.征求对关于人大常委会工作报告、法院工作报告、检察院工作报告决议草案稿的意见。

#### 自治区政协十二届一次会议

1月14日上午

##### ■列席自治区十二届人大一次会议第二次全体会议

- 1.听取自治区高级人民法院工作报告。
- 2.听取自治区人民检察院工作报告。

1月14日下午

##### ■第二次大会

- 1.主席团常务主席会议第二次会议
- 2.听取分组讨论情况汇报。
- 2.审议提交主席团第二次会议审议的有关文件。

### 两会日程